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Verbale della CTSS M Bo 
 

seduta del  9 NOVEMBRE 2022  

 

Assessore Politiche per la Salute RER RAFFAELE DONINI Presente 

Vicepresidente e Assessore RER al 
contrasto alle diseguaglianze e transizione 
ecologica: Patto per il clima, welfare, 
politiche abitative, politiche giovanili, 
cooperazione internazionale allo sviluppo, 
relazioni internazionali, rapporti con l’UE  

ELLY SCHLEIN A.G. 

Presidente CTSSM Bo e Sindaco di 
Bologna 

MATTEO LEPORE Presente 

Sindaco della Città metropolitana   MATTEO LEPORE Presente 

Sindaco del Comune di Imola MARCO PANIERI Presente 

Presidente Unione Comuni Valli del Reno, 
Lavino Samoggia  
 

Delega permanente a 
ROBERTO PARMEGGIANI 

Sindaco Comune di Sasso Marconi 

Presente 

Presidente Comitato Distretto Est  ERIKA FERRANTI 
Sindaca Comune Bentivoglio 

Presente 

Presidente Comitato Distretto Appennino 
bolognese  

ALESSANDRO SANTONI 
Sindaco Comune San Benedetto Val di Sambro 

Presente 

Presidente Comitato Distretto Unione 
TerreD’Acqua   

Delega a GIAMPIERO FALZONE  
Sindaco di Calderara di Reno  

Presente 

Presidente Comitato Distretto Imola  Delega permanente a MATTEO MONTANARI  
Sindaco Comune di Medicina 

Presente 

Presidente Comitato Distretto Savena Idice  Delega a FRANCA FILIPPINI 
Sindaco di Pianoro - Assessore al welfare 

Unione Savena Idice 

Presente 

 
INVITATI PERMANENTI: 
Direttore Generale AUSL Bologna                                                                                    PAOLO BORDON  
Direttore Generale AUSL Imola                                                                 ANDREA ROSSI 
Direttore Generale AzOsp.Univ.S.Orsola–Malpighi IRCCS Bo                                                CHIARA GIBERTONI 
Direttore Generale IOR IRCCS Bo                                                                                    ANSELMO CAMPAGNA 
Magnifico Rettore Università degli Studi Bologna       delega permanente                       GIANLUCA FIORENTINI 
                                                                                                                                                Professore Ordinario Unibo 
Direttore di Distretto Bologna                                                                                         MIRKO VANELLI CORALLI 
Direttore di Distretto di Pianura Est                                                                                    FRANCESCA MEZZETTI 
Direttore di Distretto Imola                                                                                                            in attesa di nomina 
Direttore di Distretto Appennino bolognese                                                                                      SANDRA MONDINI 
Direttore di Distretto di Pianura Ovest                                                                                        STEFANIA DALRIO 
Direttore di Distretto dell'Unione dei Comuni Valli Reno, Lavino Samoggia                              ILARIA CAMPLONE 
Direttore di Distretto di Savena Idice                                                                                          ENO QUARGNOLO 
Responsabile Ufficio di Supporto CTSS metropolitana Bo                                                         LAURA VENTURI 
 
INVITATI PERMANENTI:  
SARA ACCORSI  Consigliera Città metropolitana Bo componente Conferenza metropolitana 
    con deleghe: Welfare metropolitano e lotta alla povertà, Politiche per la casa 
LUCA RIZZO NERVO       Assessore Comune di Bologna - Deleghe Welfare, nuove cittadinanze, fragilità 
 
Collaboratori dei presenti come da foglio presenze depositato agli atti, fra i quali chiamati a relazionare: 
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Alle ore 17.05 preso atto della regolarità della convocazione - trasmessa con Prot.gen. 66053 /2022 
del 4.11.2022 - costatata la presenza del numero legale richiesto per la validità della VIDEO riunione 
–il Presidente LEPORE e la Vice Presidente CTSSm Bo FERRANTI - aprono la seduta che 
presiedono con pieni poteri. 
 

 
 

LEPORE: chiede alle Direzione Generali e Direzioni amministrative della Aziende Sanitarie 
metropolitane di relazionare in tema. Segue dettaglio dei Bilanci Economici Preventivi 2022 di AUSL 
di Bologna, AUSL di Imola, Az.Osp.Univ. S.Orsola-Malpighi IRCCS e Istituto Ortopedico Rizzoli 
IRCCS come da allegato 1.  
 
FALZONE: ringrazia per l’analitica esposizione che certifica anche gli effetti del “caro” energie e 
mancati rimborsi Covid sui quali, da mesi, la RER sta interpellando il Governo e richiamandolo alle 
sue responsabilità sotto il profilo del riconoscimento dei maggiori costi.   
Sottolinea - anche politicamente - il problema della riduzione sensibile (– 70%) del Fondo nazionale 
care giver e questo produce effetti negativi sulle tante, innovative e sperimentali progettualità fatte 
dai Distretti e dei territori in questi anni. 
Inoltre relativamente agli investimenti del PNRR evidenzia che rispetto ai fondi ottenuti, questi 
risultano già insufficienti rispetto ai progetti esecutivi in sede di bandi di gara e appalti per 
l’incremento dei prezzi e caro materie prime. Le Aziende, pur avendo ottenuto un assegnato 
importante, rischiano di trovarsi con somme insufficienti per realizzare le opere programmate, e 
questo per esigenze di mercato. Questo aspetto strategico non può essere dimenticato. 
FILIPPINI: condivide quanto espresso da FALZONE. In particolare chiede chiarimenti sui fondi 
destinati all’Ospedale di Loiano. 
BORDON: i fondi destinati all’Ospedale di Loiano pari a 2,5 milioni non sono PNRR e derivano da  L. 
ex art. 20. Condivide le preoccupazione di FALZONE sul care giver. 
 
SANTONI: preso atto di quanto presentato, chiede come la situazione illustrata, si tradurrà rispetto ai 
servizi – fino ad ora – forniti ai cittadini. Si astiene dall’esprimere un parere sui bilanci economici 
preventivi delle Aziende sanitarie perché non ne conosce i riflessi futuri e soprattutto ritiene che i 
punti più strategici e di programmazione debbano passare dai Distretti per consentirne un 
approfondita analisi.  Per questo chiede che a livello metodologico i punti relativi ai bilanci, alla 
programmazione ed alla rimodulazione dei servizi  siano prima portati in comitati di distretto e poi in 
Conferenza. 
 
DONNINI: la RER chiude con un disavanzo di – 885 milioni di euro che risente all’80% di spese 
Covid non rimborsate e aumento delle spese energetiche. Relaziona sulle azioni che come RER 
vengono messe in atto a copertura del passivo. 
 
La CTSSMBo esprime parere favorevole. Santoni ASTENUTO. 
  

 
• Rimodulazione laboratorio analisi e POCT  

FILIPPINI: è stata fatta una riunione con il Direttore Bordon e la Dott. Mancini per 

approfondire l’argomento, in particolare per i punti di Loiano e Monghidoro. Chiede un 

approfondimento convocando una riunione a tema in ambito Conferenza, con la 

partecipazione di tutti i Sindaci capi Distretto. 

SANTONI: si associa alla richiesta, rimarcando le perplessità avanzate la volta scorsa che 

purtroppo sono state riprese a livello territoriale da sindaci ed operatori. 

2) Varie ed eventuali  

1) Espressione parere su Bilanci Economici Preventivi 2022 di AUSL di Bologna, AUSL di Imola, 

Az.Osp.Univ.S.Orsola-Malpighi IRCCS Bo e Istituto Ortopedico Rizzoli IRCCS Bo  
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La CTSSMBo si impegna a programmare a breve una riunione a tema.  
 
 
FERRANTI: alle ore 19,00 avendo esaurito gli argomenti all’O.d.G. della seduta odierna e non essendovi 
varie ed eventuali, dichiara terminata la riunione. Ringrazia e saluta i presenti.   
 

La Segreteria Verbalizzante CTSSM Bo: dott. A. Carassiti………f.to…………. 

Tutti i documenti allegati alla convocazione e presentati nella seduta odierna, sono depositati agli atti della Segreteria Verbalizzante 
della Struttura tecnica della C T S S  metropolitana di Bologna e reperibili sul sito  WWW.CTSS.BO.IT 

http://www.ctss.bo.it/

